

Секция «Юриспруденция»

**СВОБОДА СОВЕСТИ В КОНТЕКСТЕ ПОСТСОВЕТСКОГО
БЕЛОРУССКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О РЕЛИГИИ**

Корзик Снегжана Викторовна

Аспирант

*KUL - Католический Университет Иоанна Павла, г. Люблин (Польша), Факультет
права, права канонического и администрации, Люблин, Польша
E-mail: snezana.korzik@mail.ru*

В статье речь идет об особенностях процесса закрепления в белорусском постсоветском законодательстве о религии понятия свободы совести. Показано, что первый Закон Республики Беларусь от 17 декабря 1992 г. «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» не проводил различий между свободой совести и свободой вероисповедания, что давало повод считать право граждан на свободу совести столь же узким, как и право на свободу вероисповедания. Сделан вывод о том, что проблема законодательного закрепления понятия свободы совести, соответствующего современному международному праву, по-прежнему остается актуальной, поскольку в Конституции Республики Беларусь до настоящего времени отсутствует понятие свободы совести.

<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Отсутствие в Законе о свободе вероисповеданий и религиозных организациях 1992 г. понятия свободы совести свидетельствовало о наличии в нем значительного резерва для совершенствования. В него дважды вносились изменения и дополнения (в 1995 и 1999 годах). Но и в первом, и во втором случае право граждан на свободу совести сводилось исключительно к праву на свободу вероисповедания. Отсутствие в законе положений, направленных на правовую защиту духовных интересов нерелигиозной части населения республики, давало повод для характеристики постсоветского белорусского государства как недостаточно демократического, поскольку международные правовые акты запрещают какую-либо дискриминацию прав человека на свободу мысли, совести, религии и убеждения. Первый постсоветский закон о религии не отвечал части первой статьи 8 Конституции Республики Беларусь, в соответствии с которой Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства.

Международные акты требуют от законодателя учета духовных потребностей и запросов всех слоев населения — верующих и неверующих, установления для них одинаковых условий. Постсоветская Беларусь, как демократическое государство, обеспечивающее возрождение религиозного сознания, не могла препятствовать процессу секуляризации сознания.

Концептуальное обновление первого закона о религии было осуществлено путем принятия Закона Республики Беларусь от 31 октября 2002 г. 137-З «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях». Все изменения и дополнения были тесно связаны с процессом перехода от Конституции 1978 года к Конституции 1994 года и ее новой редакции 1996 года.

В новом законе в контексте гармонизации с действующей постсоветской Конституцией Республики Беларусь отражен предмет его регулирования - отношения в области прав человека и гражданина на свободу совести и свободу вероисповедания, а также

Конференция «Ломоносов 2011»

правовые основы создания и деятельности религиозных организаций [н1 с. 9]. Законодатель не просто включил в содержание нового закона понятие свободы совести, он разграничил право на свободу совести (статья 4) как право на свободу мировоззренческого выбора личности и право на свободу вероисповедания (статья 5) как право на свободу религиозного выбора личности [н1 с. 10].

Литература

1. Корзик, С. В. Свобода совести ― право не только на исповедание религии / С. В. Корзик // Конституционный статус человека и гражданина в Республике Беларусь: сб.материалов 4 респ. науч.-конф.аспирантов и студ., 17 апр.2003г. – Брест: Изд-во БрГУ им А.С.Пушкина. – С.8-10.